

## 回應「麥啟新」對「華人信徒守望」書籍的評論 (5) 耶穌回來有沒有徵兆？還是時代主義？

陳京之

「麥啟新博士」(中國宣道神學院)對「華人信徒守望」書籍的評論，他評論完全沒有引用聖經，因此，我只引用聖經來回答他個人的神學，盼望藉此鼓勵華人信徒能紮根在聖經上，而非個人主觀的神學上。

回應：

### 耶穌回來有沒有徵兆？還是時代論？

徵兆Signs - Ot的希伯來文是 **אות**，舊約裡第一次出現是在創世記1：14

「神說：天上要有光體，可以分晝夜，作記號 (sign **אות**)，定節令 (節期)、日子、年歲，」

- 節令 מועד *mow`ed*：中文聖經把這個字翻譯為「節期」。希伯來文的意思是指定的 / 約定的位置、時間和集會
- 記號 **אות** *owth*：記號、徵兆

聖經從沒有談到「耶和華的節期」是猶太人的節期，這是耶和華的節期。按照創世記1：14，最重要的是，神以天上的光體(日、月、星宿)來定耶和華的節期(逾越節、除酵節、初熟節、五旬節、吹角節、贖罪日、住棚節)。

- 「華人信徒守望」出版的書，其中一位作者簡嘉雯，只提及在2014-2015四次節期裡(מועד *mow`ed*：中文聖經把這個字翻譯為「節期」。希伯來文的

意思是指定的 / 約定的位置、時間和集會)，將會有2次在逾越節及有2次在住棚節(耶和華的節期裡) 有月亮發紅、日頭變黑。

我們的作者簡嘉雯在書籍中從沒有提及2014是主耶穌的再來。正如她引用約珥書2，約珥只提到「在那些日子，我要將我的靈澆灌我的僕人和使女。在天上地下，我要顯出奇事，有血，有火，有煙柱。日頭要變為黑暗，月亮要變為血，這都在耶和華大而可畏的日子未到以前。到那時候，凡求告耶和華名的就必得救；因為照耶和華所說的，在錫安山，耶路撒冷必有逃脫的人，在剩下的人中必有耶和華所召的。」(約珥書2：30-32)。

「麥氏」似乎忽略了聖經的上文下理，先有日頭要變為黑暗，月亮要變為血，過了一段日子，那大而可畏神審判的日子才來。沒有人知道神的時間長短，或許幾年、或許幾十年。簡嘉雯在文章中從沒有提到主耶穌回來是在2014，如果「麥氏」細心閱讀，我們的作者列舉了1967年那年，月亮也發紅，那年卻是以色列奪回耶路撒冷城之年。

此外，2014 / 2015以4個一組的月亮發紅和日頭變黑(tetrad)都是發生在耶和華的節期裡(逾越節、住棚節)，這個現象將在這個世紀也不會再發生。然而，國度復興報也曾報導這事，西方很多教會也如實報導。最近，已經有人把其中的錄像翻譯為中文了！華人教會什麼時候可從象牙塔裡走向外，看看這個世界正在發生什麼？

正如徵兆Signs - Ot的希伯來文是 **אות**，舊約裡第一次出現是在創世記1：14「神說：天上要有光體，可以分晝夜，作記號 (sign **אות**)，定節令 (節期)、日子、年歲，」

我再說一遍，節令 מועד mow`ed：中文聖經把這個字翻譯為「節期」。

希伯來文的意思是指定的 / 約定的位置、時間和集會。

我們的作者簡嘉雯還在那一章結束時，提及2017/2018是禧年，我想：「麥氏必明白禧年的意思。」

我在這裡，誠意邀請「麥氏」查考1948年以色列復國那年，究竟有沒有月亮發紅？創世記1：14「神說：天上要有光體，可以分晝夜，作記號 (sign אֹת)，定節令 (節期)、日子、年歲，」對你來說，神的話語是空談？還是神話語的權威？

### 耶穌是時代主義？還是談末世的徵兆？

根據《聖經》，有幾處耶穌談及末世的徵兆，其中路加福音廿一章七至十三節：他們（門徒）問他說：「夫子！甚麼時候有這事呢？這事將到的時候有甚麼預兆呢？」耶穌說：「你們要謹慎，不要受迷惑；因為將來有好些人冒我的名來，說：『我是基督，』又說：『時候近了』，你們不要跟從他們！你們聽見打仗和擾亂的事，不要驚惶；因為這些事必須先有，只是末期不能立時就到。」

耶穌對他們說：「民要攻打民，國要攻打國；地要大大震動，多處必有饑荒、瘟疫，又有可怕的異象和大神蹟從天上顯現。但這一切的事以先，人要下手拿住你們，逼迫你們，把你們交給會堂，並且收在監裡，又為我的名拉你們到君王諸侯面前。但這些事終必為你們的見證。」可以見到大災難如饑荒、瘟疫以及戰亂等均是末世的徵兆。

### 瑪拉基先知是時代主義？還是談末世的徵兆？

瑪拉基先知預言，主耶穌再來前，其中一個特別的徵兆，將會記念摩西和先知的律法：「萬軍之耶和華說：那日臨近，勢如燒著的火爐，凡狂傲的和行惡的

必如碎稽，在那日必被燒盡，根本枝條一無存留...你們當記念我僕人摩西的律法，就是我在何烈山為以色列眾人所吩咐他的律例典章。看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裡去。」

瑪拉基先知預言大而可畏之日未到以前，必會「記念摩西的律法和先知的律例典章」。

記念 זָכַר *zakar*：希伯來文的意思是記得、回憶、在腦袋裡想起。從希伯來文不像希臘文，希伯來文是有功能的、希臘文是抽象的。

「記念」不是抽象的，是有功能的，是以言語和行動來記念。

律法 Torah：源於希伯來字根 *yarah*，意思是「射箭」或「擊中標記」(to hit the mark)，這個字的意思「教導 teaching」和「指導 / Instruction」

若耶和華的子民偏離了律法，先知必須告訴神的子民：「但耶和華藉眾先知、先見勸戒以色列人和猶大人說：當離開你們的惡行，謹守我的誠命律例，遵行我吩咐你們列祖，並藉我僕人眾先知所傳給你們的律法。」(列王記下17：13)

按照聖經的定義，耶和華的先知是告訴神的子民那裡沒有謹守神的誠命律例、神的子民怎樣違反神的誠命律例？

然而，彌賽亞再來前，很多人仍不聽從：「他們卻不肯聽從，扭轉肩頭，塞耳不聽，使心硬如金鋼石，不聽律法(妥拉)和萬軍之耶和華用靈藉從前的先知所說的話。故此，萬軍之耶和華大發烈怒。」(撒迦利亞書7：11-12)